

青未了



■方言土语

趣话

潍城方言

□陈正宽

老潍县方言,有许多现成词组。这些词组,像盖房子用的预制块儿,拿来就用,事半功倍。

有人眼神不济,二五眼,就可能会说成:长尾巴蛆看成大米干饭,老太太上吊看成打秋千,大领(白色孝服)看成偏衫(僧衣袈裟),楼梯看成搓板,乒乓球看成鸡蛋,潍县看成张店。形容人虚荣要面子,胡吹海滂,有韵语说:南到过坊子,北到过央子。打过拳,保过镖,卖过刀切糕。爬过火车挨过摔(念谁),当过代表负过责,穿过掌子鞋,喝过馏锅水。

用潍城方言构成的童谣儿歌,也是一种很现成的“水泥预制件”。如山里狗,山里猫,山里有棵野葡萄。吃又不中吃,卖又没人要,死棵子,你缠坏了灵芝草。这里,表象是写一种类似屎坷垃蔓的野葡萄,其实质是讽喻恶行鄙物,鞭挞丑恶。再如:小板凳,歪又歪,爷爷娶了个花奶奶。又搽粉,又戴花,喜得爷爷跷脚丫。这童谣讽刺了旧社会老婆少妻的现实。

先前的庄户人家,劳动力奇缺,给小女婿说个大媳妇,可以缓解劳动力的压力。不过,大龄媳妇加小龄女婿,本身造成了不幸婚姻,酿成悲剧,甚至遗恨终生。民间因有《小女婿》的歌谣,予以讽喻:石榴花,叶儿长,十八的大姐九岁的郎。说他郎来他还小,说他儿来他不叫娘。头一后晌,尿了俺的红绫子被;第二后晌,尿了俺绣花鞋一双。尿了旁的俺不恼,尿了绣花鞋俺疼得慌。越思越想越生气,劈脸给他两巴掌:头一巴掌叫姐姐,第二巴掌叫亲娘:叫声亲娘你饶了我,从今后,俺光吃干粮不喝汤。悲剧的事实,以喜剧形式出之,因此,悲剧的动情力量尤其张扬强烈。

方言儿歌中,尚有一种隐形主题在。表面看来,莫知所云;细细揣测,大有情趣深藏其中。如:呼呼啦啦一大群,黑了天,关了门。你想,这是说什么?再如:趋趋绊绊,走到南山,南山?有人没人,铜钩铁锤。其意何在?又如,开门啊,打狗啊,你家有俺个破篓啊,你不给俺,俺不走啊。童真之气,跃然纸上。



■口述本事

“五三惨案”、正谊中学和我的姥爷

□王子江

我姥爷名叫于永增,字寿亭,山东省昌邑县岞山镇西下湾村人,生于1911年。由于我姥爷的父亲一直在外闯荡,成为农村里少见的见多识广的人物,家境也不错,于是就把我姥爷送到500多里外的济南读书。当时农村里上完小学的人就凤毛麟角,能到省城读书在当地简直就是奇闻。我姥爷1925年进入正谊中学,当时与他同岁的国学大师季羨林高他两届上初三。

“五三惨案”发生后,姥爷被迫回到老家,“国破尚如此”,读了三年书拿不到文凭也就显得不那么的重要。但过了两个月,他就收到了母校寄来的信,信封上印着“山东正谊中学校”的字样,中间的收信栏里写着“于永增修业证明书”。信上没有收信人地址,也没有邮票,信是怎么拿到手的已经无从知道。

证明书是用毛笔楷书写在一张白纸上,内容原文如下:“学生于永增,山东昌邑县人,现年17岁,在本校初级中学科第三学年第六学期修业,惟届时因五三变乱,毕业手续尚未举行,为此具备缘由,临时证明,此证。”落款是“山东正谊中学校长鞠承颖”。日期是中华民国十七年七月(1928年)。证明书上有两方印,一方印有“鞠承颖”,另一方印有“私立正谊中学之印记”。

证明书上说的“五三变乱”,就是“五三惨案”,校长鞠承颖就是被誉为“山东的蔡元培”的著名教育家鞠思敏,承颖是名,字思敏。根据季羨林的回忆,鞠校长每天必到学校里来,每周的星期一上午八时至九时,全校学生都必须集合在操场上。他站在台

阶上对全校学生讲话,讲一些普普通通做人的道理。看来我姥爷在正谊中学的三年,每个周一的早上也是在鞠先生的训话中度过的。“五三惨案”中,正谊中学南楼中炮弹数发。第二年春天学校复课后,鞠思敏特意将中炮的地方补上若干片红瓦,校园内的残垣断壁原样不动,每次朝会以此教育学生勿忘国耻。但我的姥爷从此再也没有回到母校。

我姥爷的这张修业证明书,一直由我舅舅保留着,与证明书一起的还有几份姥爷在正谊中学的习字本和一幅书法,从习字本可以看到当时姥爷在学校里的学习内容。习字本上都是毛笔写成的蝇头小楷,一笔一画,极为认真,也极见功力。上面有日期,每日书写一页,上面有老师的红笔批改,书写内容无非是圣贤文章和诗词之类。每本习字本的后面,都有他本人的落款,其中一本上面写着“民国十六年三月,永增习字本”的字样,按时间推算是1927年。我姥爷一生注重书法,即使到了70多岁,过年的时候,也是坚持自己写对联,后来我母亲在诸城师范上学时,写回的家信因为书写潦草,姥爷甚至一气之下拒绝看信。那幅书法作品是前清举人周思诚书写的对联“扫径迎三益,垂庐远四非”。周思诚当时在安丘的一所中学当老师,1942年初,日军扫荡,他因年老多病避于药店,敌人误认为他是店主,索财后将其剥衣悬梁,残忍地将其杀害。

从正谊中学回到老家后,姥爷一直担任教师,但“五三变乱”的影响和在正谊中学受到的教育,也让他不可能是一名普通的乡村教师。他后来加入国民党,解放战争时期,本村里的两个流

氓恶霸绑票抢劫无恶不作,姥爷看不下去,给当时的昌邑县长写信,两个恶霸于是被抓。但二人买通上面,只被拘留很短时间就放了出来,然后开始找姥爷报复,姥爷被迫在外村的玉米地里呆了半个月。被逼无奈之下,他就到青岛一个在花旗银行工作的学生处避难一年多,全国解放前夕,他才从青岛回到老家,继续担任老师。

但一年多的逃难经历改变了姥爷的性格,他从此沉默寡言。这些大的故事,如果不是我的姥姥经常地说起,连我母亲都不会知道。关于他早期的上学和工作细节,我们更是无法知晓。但沉默寡言也让姥爷躲过了后来的一系列政治运动,否则他当年的国民党身份还不知道要给他带来多少灾难。上世纪60年代,上级任命姥爷担任一个学校的校长,在政审之前,他主动向组织透露了自己解放前加入国民党的事情,因为他为人和蔼,从教三十多年,资历又老,在他自己的要求之下,便提前退休了。

在我的印象中,姥爷一直非常严厉,从小我们就被要求“站有站相,坐有坐相”。每次见到他,我们小孩子都有一种不寒而栗的感觉。他总是手里拿着一本古书,浑身透着一种威严。后来我母亲早逝,老年丧女的他更是沉默,有一次,表姐在厕所里发现了姥爷写的悼念我母亲的诗,有一句是:“为想桂贞肝肠断”。桂贞是我母亲的名字,很多年后,表姐才将这件事告诉我,那时姥爷已经去世多年,我突然理解到他几十年埋藏在内心深处的所有感情。那些感情,经历了一个乱世、无数的运动和自己人生的不幸后,除了埋在内心深处,能跟谁说呢?

■饮食琐忆

蒸苜蓿嫩蛄



□刘德敬

我的家乡夏津县雷集镇刘庄,有一种既可当饭又可当菜的小吃——蒸“苜蓿嫩蛄”。

蒸苜蓿嫩蛄的原料是苜蓿芽、玉米面、蒜、醋、香油。具体做法是:把只有三四只嫩叶的苜蓿芽,用清水洗净,然后放在刚能放得下手的热水中浸泡片刻,用笊篱捞出来稍晾一晾,抖得松散后放在面盆里。再取来焦黄的玉米面,放上少许盐拌匀。随后用右手执筷,左手抓面子,边往苜蓿芽上撒面子边用筷子搅拌,于是嫩绿的苜蓿芽被焦黄的粉末笼罩,直到每个芽叶都被玉米面沾满包裹起来。这时候,锅里的水已经烧开,放上笼屉铺上笼布,将拌好的生嫩蛄松松地堆在笼布上,盖好锅继续烧火。等到厨房内外能闻到甜丝丝的香味,嫩蛄就蒸熟了。

蒸熟的苜蓿嫩蛄看上去,是一种在绿底子上涂抹的极蓬松的浅黄色食品。用筷子拨一拨,苜蓿芽都互不粘连。这时候盛一碗当饭吃,可称得上一顿美餐。但此时才是半成品,需完成下一工序,才能达到尽善尽美的程度。取来红皮的独瓣蒜,剥净洗好,放在蒜臼子里捣成蒜泥,冲入一些老陈醋,倒上香油,这样拌嫩蛄的蒜汁算是兑好了。刚出锅的热腾腾的嫩蛄,用香、酸、辣融为一体蒜汁一浇,再拿筷子搅匀,那种香酸辣融成的美味立刻弥漫整个房间,甚至会透过门窗冲到院子里。这时候,如果你用它来当饭,每人盛上一碗,保管你吃得满头大汗;如果你用它来当菜肴,盛上一两盘放到酒桌上,一定会使你多喝几杯。

为什么叫蒸苜蓿嫩蛄呢?听老人讲,老家有一种专门破坏刚播下的种子的昆虫,叫嫩蛄(蝼蛄)。农民白天把种子播下后,嫩蛄到夜里就去吃种子,它们把一块块土壤都翻得很松,把种子都给吃掉。农民恨之入骨,就想把它们统统蒸死。那嫩蛄翻松的新鲜的土壤,形状也真像刚蒸出的苜蓿嫩蛄,这道“苜蓿嫩蛄”小吃就表达了当地人的这种情感。

苜蓿具有清热利尿、舒筋活络、疏利肠道、排石、补血止喘的功效。蒸苜蓿嫩蛄是一种朴实的美味,它以独特的色香、营养博得乡亲们的喜爱。



上海市位育中学
Shanghai Weiyu High School

认证课程全球通行

免预科零中介申请全球500余所著名院校

- ◆ 美国:哈佛、麻省理工、耶鲁、普林斯顿、斯坦福
- ◆ 英国:牛津、剑桥、帝国理工、伦敦政经
- ◆ 加澳:英属哥伦比亚、麦莎、墨尔本、昆士兰

即日起接受报名和入学面试 详情咨询: <http://www.weiyu.sh.cn>
E-mail: weiyudp@hotmail.com wyyz_id@xbedu.sh.cn

学校地址:上海市徐汇区位育路1号

咨询热线: 021-64960246 64966996*8007 13621659239 周老师

**上海市首批实验性、示范性寄宿制高中
联合国教科文组织亚太联合会国际教育实验学校**

海外留学预科课程(IBDP课程) 火热招生

■ ■ ■ 优势 ■ ■ ■

沪上名校重点高中
坐拥徐汇毗邻浦江
认证课程全球通行
权威教师英语授课
国际文凭三年学制
世界公民成长摇篮

IBDP全称国际文凭组织大学预科项目 www.ibn.org

继续开设外籍和港澳台高中课程班,欢迎咨询报名